Azonosito
jel:

13.

A BIOLOGIA

‘<

=
EMELT SZINTU
IRASBELI VIZSGA

2021. majus 13. 8:00

Id6tartam: 240 perc

Potlapok szama
Tisztazati
Piszkozati

|4

|4

ERETTSEGI VIZSGA « 2021.

EMBERI EROFORRASOK MINISZTERIUMA

Biologia emelt szint — irasbeli vizsga 1913



Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

Fontos tudnivalok

Mielott munkahoz lat, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-VIIL) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolso feladat (IX.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. Ezek koziil csak az egyiket kell
megoldania! Az utolso feladatban szerezhetd 20 pontot csak az egyik vélaszthato feladatbol
kaphatja, tehat nem ér el tobb pontot, ha mindkettdbe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgozat
leadésa el6tt tollal hiizza at a nem kivant megoldast! Ellenkez6 esetben a javitok automatikusan
az ,,A” valtozatot fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végi kérdések megoldasaként egy vagy tobb
nagybetiit kell beirnia az Giresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betjelei.
Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el a valasza!
Ha javitani kivén, a hibdas betlit egyértelmiien hlizza at, és irja mell¢ a helyes valasz betiijelét!

\/

A D helyes A C elfogadhato B) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot, tdbb mondatbol 4llo vélaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell irnia. Ugyeljen
a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza nyelvi okbol nem egyértelmii vagy értelmetlen — pél-
daul egy mondatban nem vildgos, mi az alany —, nem fogadhat6 el akkor sem, ha egyébként
tartalmazza a helyes kifejezést. Egymasnak ellentmond¢ valaszok esetén nem kaphat pontot.

Minden helyes valasz 1 pont, csak az ettdl eltéré pontozast jeloltiik.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterli mezdkbe ne irjon!

Jo munkat kivanunk!
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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

I. A medence 12 pont

A kép az emberi medence csontjait mutatja.
1. Nevezze meg az abran a betlivel jeldlt
csontokat! (5 pont)

3. A vegetativ idegrendszer melyik részének rostjai 1épnek ki az ,,A” csont védelmében a
gerincveldbdl? Hol taldlhatok a vegetativ gerincveldi idegek mozgatd idegsejtjeinek
sejttestjei? (2 pont)

4. A medence belsé szervei koziil a végbél a végbélnyilason at érintkezik a kiilvilaggal.
Nevezze meg, mely mas testnyilasok talalhatok a medencetajékon! (2 pont)

FErflakban €5 NOKDEI 1S: ..ottt e e e e
CSAK NOKDEN: .ottt

5. A rajzon ,,F’-fel jelolt iziileti felszin (vapa) kopasa
vagy sulyos gyulladisa esetén sziikségessé valhat
csipOprotézis beépitése. A fénykép ennek rontgen-
képét mutatja. Nevezze meg a csdves csontot,
melynek egy részét potoltak a miitét soran!

6. A medence gyakori, de jol kezelhetd rendellenessége a csipéficam. Irja le, hogy a medence
mely sajatossaga fokozza a csipdficam kialakulasanak valdszintiségét!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 0sszesen
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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

I1. Fenilketonuria 10 pont

A fenilketonuria testi kromoszoémahoz kotott, recessziv modon 6roklddd, enzimhidnyra
visszavezethetd betegség. Ha kezeletlen marad, stlyos szellemi fogyatékossagot okoz.
Magyarorszagon 9000 gyerekbdl atlagosan egy sziiletik fenilketonuriaval. A betegség egyetlen
enzim, a fenilalanin-hidroxil4z hib4jara vezethetd vissza. Az enzim feladata, hogy a fenilalanin
aminosavat tirozin aminosavva alakitsa. Az enzim hianyaban a fenilalanin a majban nem tud
tirozinna alakulni és néhdny mas szarmazékéval egyiitt felhalmozddik a vérben. A fenilalanin
magas koncentracidja karositja az idegsejtek myelinhiivelyét (veldshiivelyét). Az enzimet
kédoldo PAH nevli gén leggyakoribb mutdcidja egyetlen aminosav cseréjét okozza az
enzimfehérjében: egy triptofan (Trp) helyett arginin (Arg) €piil be az aminosavlancba.

Az idegsejt-karosodas fenilalanin-diétaval (amely csak a miniméalis mennyiségli, de sziikséges
fenilalanint tartalmazza) megeldzhetd. A sziiletést kdvetd szlirOvizsgalat tehat nagyon fontos és
mar hosszl ideje Magyarorszagon is kotelezo.

1. A szoveg informacidtartalma alapjan és B e e ) Masodik pozicio | Harmedk 3 vég)
a mellékelt kodonszotar segitségével irjafel = ™ | v ¢ | A & Py
az eredeti hibatlan és a mutans (egyetlen Phe |Ser |Tyr |Oys u
baziscserével 1étrejott) DNS bazisparjait az Phe |Ser |Tr |Cys c
aminosavcserét eredményezd bazisharma- % Leu |ser | |BEE A
sokat illetden. (2 pont) A ey Ty a
hibatlan/vadtipusu allél:
DNS aktiv szal 3 e o Rl K <
DNS néma szal Leu |Pro |Gin |Amg
Leu Pro Gin Arg G
mutans allél: 53 o [m [asn |[ser U
DNS aktiv szal e |The ‘ Asn | Ser c
DNS néma szal > il ol e A X
2. A szbvegrész és ismeretei alapjan allapitsa " ol el el >
meg, hogy a fenilalanin esszencidlis vagy s g W i
nem esszencialis aminosav! # ot R O e
Vilaszat indokolja! Val |Aa |Gl |Gy A
va |Aa |Glu |Gy G
Vélasz: S '
Indoklas:
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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

Egészitse ki az alabbi szovegrészt, amely lehetséges magyarazatot ad arra, hogy az aminosav-
csere milyen mdédon eredményezhet mitkodésképtelen enzimet! (3 pont)

Az aminosavak cseréje olyan mértékben valtoztatja meg a globuldris enzimfehérje
(B) v ,hogy azenzim (4) ..oooviiiiiiiii e, részébe
mar nem illik bele a (5) ..o molekula (jelen esetben a fenilalanin).

Igy az enzim nem tudja a fenilalanint tirozinné atalakitani.

6. Géza egészséges, de mindkét nagyanyja (apai és anyai) fenilketonuriaban szenved. Géza
sziilei egészséges fenotipustiak. Géza parja, Hanna szintén egészséges fenotipusu és az 6
sziilei is egészségesek, viszont Hanna testvére, Péter esetében sziiletésekor fenilketonuriat
diagnosztizaltak. A par szeretné tudni, hogy mi a valdszinlisége annak, hogy fenil-
ketonurids gyermekiik sziiletik. A feladatban tételezziik fel, hogy a fenilketonuriaban
szenvedOk a fenilalanin-diéta miatt nem mutatjdk a betegség tiineteit. Mint genetikai
tanacsadd, szamitassal tdmasza ala véleményét! (4 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 0sszesen

I1I1. A kutya haziasitasa 6 pont

Az alabbiakban a kutya haziasitasanak feltételezett folyamatarol olvashat. A szovegrészletek és
tanulmanyai alapjan valaszoljon a kérdésekre!

,»A kutya a farkas egy méra mar kihalt alfajanak haziasitasaval (domesztikacidjaval) jott 1étre,
amint azt mitokondridlis DNS-adatok is bizonyitjadk. A haziasitas kezdetének idépontjat
tudomanyos vitdk 6vezik, de altaldban 10 000—100 000 évvel ezelbttre teszik, azonban a
héziasitas kezdeteir6l semmilyen dokumentum sem maradt fent, ezért csak feltételezésekre
hagyatkozhatunk. A németorszagi Oberkassel kornyékén feltartak egy hozzavetdleg 33 ezer
éves kutyadllkapcsot, amely a legkordbbi ismert héziasitott allat maradvanya lehet, illetve
Szibériaban egy koponyat. (...) A kutyafajtdk kozotti genetikai variacid nem kisebb, mint
a farkasok ¢és a kutyak kozotti (0,2%). ”

wikipédia: A kutya haziasitasanak torténete
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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

1. A szdvegben emlitett kutyaallkapocs 33 000 éves. A lelet kora *C-izotopos modszerrel is
megallapithatd. Mi jellemzé erre a modszerre? A helyes valaszok betijeleit irja
a négyzetekbe! (2 pont)

A) Minél id6sebb a minta, annal kevesebb szén van benne.

B) Nagy széntartalmt mintak vizsgalatara nem alkalmas.

C) A bomlé radioaktiv izotop aktivitasat méri.

D) Azon alapul, hogy az anyagcsere megszlintével a mintdban a szénizotopok aranya
nem valtozik.

E) A mérés soran a minta teljes széntartalmat is meg kell hatarozni.

F) Fontos adatokat szolgaltat a legrégebbi fosszilidk korarol is.

s

kozvetlen bizonyitéka lehet! (2 pont)

KOzvetett DIZonyiteK: .. ... e

Kozvetlen bizonyit€k: ... ...ooii s
3. Mijellemzi a kiilonb6z6 kutyafajtak kialakulasat jellemzé folyamatot? (2 pont)

A) Csak a fenotipusok valtoztak meg.

B) Divergens fejlddés eredménye.

C) Konvergens fejlédés eredménye.

D) Nem valtoztatott a populaciok allélgyakorisagan.
E) Szelekcids hatéas érvényesiilt.

1. 2. 3. 0sszesen

IV. Mitokondriumok 7 pont

A mitokondriumok a sejt energiaellatasat biztositjak. A felsorolt kifejezések koziil
kivélasztottakkal egészitse ki az abrat értelmezd szoveget! Nem minden sz6t kell felhasznalnia.

glikolizis, fotoszintézis, végso oxidacio, NAD", NADP*,
szén-dioxid, viz, két, négy, hat
AZ) ()i, végterméke (az abran: ,,d”) 1ép be a mitokondrium
alapallomanyaba (matrix). Ez a molekula atalakuldsa utan (2) ..................... szénatomos

egységként 1ép be a citrat-ciklusba, majd teljesen oxidalodva (3)............ccooeiiiiiiiiinin
formdjaban 1ép ki a korfolyamatbol. A koztes termékek C—H kotéseibdl szdrmazd nagy
energiaju elektronok €s a protonok a(z) (4).......ccooevvvviinninnn. elektronszallitdé koenzimre

kertilnek at.
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Biologia
emelt szint

Azonosito
jel:

5. Adja meg, melyik betii jeloli az dbran ezt a koenzimet!

A DNP (2,4-dinitrofenol) atjarhatova teszi a bels6 membrant a protonok szdmara, és ezzel
megakadalyozza a mitokondriumban a proton koncentraciokiilonbségének (gradiensének)
kialakuldsat a membran két felszine kozott.
Miutan elkiilonitett mitokondriumokhoz DNP-t adtak, a kdvetkezd valtozasokat figyelték meg.

e Kevesebb ATP termel6dott.
e Tobb ho keletkezett.

e Az oxigénfogyasztds azonos szinten maradt.

6. Az eredmények értelmezései kozil valassza ki a helyeseket és irja a betlijeleiket a

négyzetekbe! (2 pont)

A) Kevesebb ATP termelddott, mivel a proton koncentraciokiilonbsége nélkiil
megsziinik az ATP szintézisé¢hez sziikség energiaforras.

B) A koncentraciokiilonbség megsziinése az elektronszallité rendszert is
leallitja, ami miatt kevesebb ATP képzddik.

C) Az oxigénfogyasztas azonos szinten maradt, mert a sejtplazmaban, a
glikolizis folyamatahoz volt ra sziikség.

D) Mivel az elektrontranszport akadalytalanul folyt, az ehhez sziikséges végso
elektronfelvevd, az oxigén felhaszndlasanak iiteme sem valtozott.

E) Kevesebb ATP keletkezett, mert a keletkez6 tobblethd akadalyozza a foszfat-
csoportok kozott a nagyenergidju kotések kialakulasat.

1. 2.

3.

4.

S.

6.

0sszesen

1913 irasbeli vizsga
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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

V. Planktonszamlalas 9 pont

A vizben lebegd  ¢él6lények
(plankton) egy része fotoszintetizal
(novényi plankton), mas résziik
fogyaszté (allati plankton).

Az éabra néhéany jellegzetes lebegd
¢letmddot folytato €é161ényt mutat be.
Az ,,a” egy bojtossziinyog faj larvéja.
A ,c”, 7d”, Le”, L f7 és ,h” fajok,
valamint a kovamoszatok (,,i”—,,n”

z0ld szintesteket, a ,,b” és ,,g” fajok
szintesteket nem, de fénymegkotésre
alkalmas szinanyagot tartalmaznak.
Az ejtéernydszerli ,,0” egy betoko-
zodott csillos egysejtii.

A kovamoszat fajok (,,i"—,,n”) a
plankton valtozatos alaku egysejtiii.

A rajz tanulméanyozasa utan adja meg
azon fajok betilijeleit, melyekre az
alabbi meghatarozasok illenek!

1. | Prokariotak sejttarsulasa (kolonidja):

2. | Fonalas testszervezddésii prokariodta:

3. | Eukariota sejttarsulas (kolonia):

4. | Szovetes heterotrof:

5. Az ,i"—,n” fajok nagy szilardsdgu sejtfaldban egy, a tobbi él6lényben ritka elem

halmozddik fel nagy mennyiségben. Nevezze meg azt az elemet!
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Biologia Azonositd
emelt szint jel:
- A Baltaton Vizél’)e.n egy nyari
300000 300 000 (ny) s egy t§11 (t)‘ napon
1 % mérték meg 1 liternyi vizben
2000001120 000|7 a novényi é az dllati
:mﬂ ?j plankton mennyiségét.
Z A grafikon bal oldalan (A) az
160000 é egyedsiiriséget (e/l = egyed
T40000 f’; literenként), a jobb oldalan
120000 2 (B) a plankton térfogatat
+70000 7"5 (0,1 mm® literenként) &bra-
+8000 ' g zoltdk. A vonalkézott oszlop
16000 2 mindeniitt a névényi plank-
14000 ’é tont, a pontozott az allati
Y2000 ? armmt planktont mutatja. Az oszlo-
1000+ g [100] " 1000 pok tetején a téglalapokban
gooL Z Z e feltiintettiik az értékeket.
Z (165] [65] 7800
600+ Z Z5 ] 1600
400t Z 1Z8 Ya00
200+ Z Z8 1200
100 T Z5 Z8 1 1700
80+ Za g1 Al teo
60 T Z8 g'.: 1 160
40 g::: 2 ] 40
1 g Bl B gl ®
o gy, T ny o L ¢

6. Az éllati plankton tagjai tobbnyire nagyobbak az altaluk fogyasztott névényi planktonnal.
Atlagosan hanyszorosa volt az allati plankton egy-egy tagjanak térfogata a nyari idészakban
a ndvényi planktonénak? Rogzitse a szamitas menetét is! (2 pont)

Az egyedek atlagos térfogata a névényi planktonban:

Az egyedek atlagos térfogata az allati planktonban:

Aranyuk:

7. A novényi plankton literenkénti térfogata a mérés alapjan télen kisebb volt, mint az allati
planktoné. Hogyan lehetséges ez? Adjon egy lehetséges magyarazatot!

0sszesen

1913 irasbeli vizsga
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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

VI. Bélhormonok 10 pont

Az é4bra a bélcsatorna egy szakaszat, és az azokat szabalyozd hormonok hatdsat mutatja.

nyel6cso

g g
T
S ~ y
A
| % . Gastrin
NaHCO3 | ~ \ ; gyomor
H20 J 3
Salts (\' Y
\ o oy = A
T GIP ,O/:
g\ecysw Secretin] VIP | \&J
Z

1. Azonositsa az abran betiikkel jelolt szerveket! Neviiket irja a vonalakra! (3 pont)

A gyomor ¢s a bél fala altal termelt hormonok serkentd hatasat ,,+”, gatl6 hatasat ,,— jel mutatja.
A ,,gastrin” hormont a gyomor ¢€s a patkobél fala termeli aminosavtartalmu taplalék hatasara.
Ez a hormon fokozza a pepszin és sdsav (gyomorsav) elvalasztasat, ezzel segitve a fehérjék
emésztését. Elemezze az dbra alapjan a tobbi bélhormon hatasat is! A hianyos mondatokat
egészitse ki a megfeleld szavakkal!

A gyomrot elhagyd, félig megemésztett taplalék hatasara cholecistokinin képzddik, ami

eldsegiti két emésztdnedv, a(z) (2) ..oovvnvvvneinnenn... €sa(z) (3) covviiiniiiiiinn elvalasztasat.
Ezek kémhatasa a NaHCO3 miatt enyhén (4) ..., . A kovetkez6 bélhormon,
a secretin serkenti a (5) ......oooviiiiiiiiiiii ,viszont gatoljaa (6) .........ooeevviininn...

hormon termelését. A GIP és VIP hormonok megakadalyozzak, hogy a gyomorba tul sok
(7) oo kémhatasti nedv dramoljon. A hormonalis szabalyozast a vegetativ
idegrendszer serkentd hatdsa egésziti ki. Az étel ize 6roklott modon valtja ki a mirigyek
nedvtermelését. Ezt a valaszt Pavliov (8) ..., reflexnek nevezte el.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen

1913 irasbeli vizsga 10/24 2021. majus 13.



Biologia _
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Azonosito

VII. Sokszempontu csoportositas 12 pont
[rja az alabbi fajok vagy fajcsoportok sorszamat a halmazabra megfelel helyére!

1. korhaszto baktérium

2. ecsetpenész

3. fejespenész (kenyéren)

4. papucsallatka (szerves tormeléket fogyaszt)

5. siitéélesztd

6. gyilkos galdca (korhadékbonto)

7. vordshagyma

8. cellul6zbonto6 baktérium

9. ember

10. szifilisz korokozdja

11. Chroococcus faj (egysejtii fototrof baktérium)

12. foldigiliszta (szerves maradvanyokat fogyaszt)

HETEROTROFOK

GOMBAK
LEBONTOK
EGYSEJTUEK
EUKARIOTAK
1. 2 3 4 S. 6 7 8 10. | 11. | 12. | osszesen
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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

VIII. Nemek és kromoszomak 14 pont

Az ivar meghatarozottsaga az ¢éldvilagban igen valtozatos mdodon torténik. Az emberi ivar
genetikai meghatarozottsiga miatt a nemhez kapcsolt jellegek nem feltétleniil azonos
gyakorisaggal adodnak at az egyik sziilordl a kiilonb6zo nemi gyermekekre. Tegyiik fel, hogy
egy X-kromoszoman levd ritka allélt csak egy példanyban tartalmaz az egyik sziild genetikai
allomanya.

1. Mekkora eséllyel adja at ezt az allélt .... (3 pont)

a) ...apaaleanyadnak: %
b) ...anyaaleanyanak: %
¢) ...anyaafidnak: %

2. Amennyiben az el6z6 példaban szerepld allél recessziv, hatdsa csak a férfiakban jelenik
meg a fenotipusban, ndkben nem. Magyarazza meg a kiilonbség okat!

Madarakban éppen ellentétes az ivarmeghatidrozds modja, mint az emldsokben: a néi egyed
(a t0jo) hoz létre kétféle (X vagy Y tipusu) petesejtet, a himek (kakasok) pedig csak egyféle
(X tipusu) ivarsejtet.

Hasonlitsa 6ssze a két allatcsoport 6roklddésének jellemzdit! Tételezziik fel, hogy az Y kromo-
széma gyakorlatilag nem hordoz testi (nem ivari mitkodéssel kapcsolatos) informaciot.

A) A madarakra jellemz6
B) Az emldsokre jellemzd
C) Mindkettdre jellemzo
D) Egyikre sem jellemzd

Ha az ivarsejtek azonos eséllyel termékenyiilnek meg, illetve termékenyitenek,
a két nem aranya kozelitéleg azonos lesz.

A ndi egyed X kromoszomahoz kotott testi tulajdonsdgait megszabo allélokat
him- és nénemii utddainak is atadhatja.

5. | Az utdd nemét az donti el, hogy melyik petesejt termékenyiil meg.

6. | Az utdd nemét az donti el, hogy melyik himivarsejt termékenyit.

7. | Az X kromoszomahoz kotott recessziv betegségek csak a himeket sujthatjak.
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emelt szint Jel:

Egyes allamalkot6 rovarok esetében az ivar

meghatarozasa a ploidia szintjéhez kotédik: a O' Q
diploid egyedek ndstények (kirdlyndk vagy 1 ,
dolgozok), a haploid egyedek himek. A him ’;

egyedek a kiralyndk 4ltal lerakott pete- , ,

sejtekbol megtermékenyités nélkiil, kozvet-

leniil fejlédnek, mig a ndstények a megtermé- Q Q U
kenyitést kdvetden alakulnak ki. A dolgozok

a tovabbiakban nem vesznek részt a szapo-

roddsban. (Ldsd az abrat!) O': him egyed Q : kirdlyné Q : dolgozo

A rovarallamban €16 kiilonb6z6 egyedekben levd gének hasonlosdganak mértéke fiigg az
egyedek kozott fennalld rokonsagi kapesolattol. Az alabbi feladatban ,,genetikai hasonlosag”
alatt azt értjiikk, hogy mekkora az esélye annak, hogy az egyik egyedben levd ritka (egy
példanyban meglevd) allél jelen van a masik egyedben is (azaz annak mértéke, hogy hany
szazalékban kozos genetikai allomanyuk).

Hasonlitsa 0ssze a rovardllam egyes tagjai kozott fennalldo genetikai hasonlosdg mértékét; irja
a <, =, > jeleket a megfeleld celldkba! (Feltételezziik, hogy a rovarallam egyetlen him és
egyetlen kiralynd leszarmazottja.) (2 pont)

3 A kiralyndében levo ritka allélt A kiradlyndében levo ritka allélt milyen eséllyel
" | milyen eséllyel 6rokli a fia. orokli az altala 1étrehozott 4llam dolgozodja.

9 Egy dolgoz6 genetikai Egy dolgoz6 genetikai hasonlosaga dolgozo
" | hasonldsdga him testvérével. testvérével.

Egy hangyanemzetség, a Pogonomyrmex populacidiban a nemek 6roklddése az el6zd fajhoz
hasonld, de kétféle him és szintén kétféle ndstény egyed 1étezik (e tulajdonsag genetikailag
meghatarozott, kodominansan 6roklédik), melyek sziniikben is kiillonboznek (pirosak vagy
feketék). Erdekes jelenség, hogy dolgozok csak eltérd szinti egyedek ivarsejteibél johetnek 1étre
(tehat pl. piros him és fekete kiralynd parzasa révén), mig kirdlyndk csak akkor, ha az ivarsejtek
azonos szinll egyedektdl szarmaznak. E fajok kiradlyndi egy-egy boly megalapitasat megelézéen
tobb himmel is parosodhatnak, azt kdvetden azonban mar eggyel sem. A kirdlynd hosszu élete
soran rengeteg petét rak, ezzel tartva fenn a boly népességét. A himekre csak a kdvetkezd
nemzedék miatt van sziikség, a dolgozok tevékenysége azonban nélkiilozhetetlen.

10. Milyen egyedek kelnek ki egy fekete him és egy homozigota piros kirdlynd parzasaval
alapitott bolyban?

A) Csak dolgozok.

B) Dolgozdk és piros himek.

C) Dolgozok és fekete himek.

D) Fekete kiralyndk és piros himek.

E) Dolgozok, fekete kiralyndk és piros himek.
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11. Mi a feltétele annak, hogy tartdsan életképes legyen egy boly?

A) Azonos szinii kirdlynd és him parzasa révén kell 1étrejonnie.
B) Piros him és fekete dolgozo parzasa révén kell 1étrejonnie.
C) A kirdlynének tobb himmel kell parosodnia.

D) Eltér6 szinti kiralynd és him parzasa révén kell 1étrejonnie.
E) Egy himnek tobb kiradlyndvel kell parosodnia.

12. Mi a feltétele annak, hogy egy életképes bolyban keljenek ki szaporodoképes himek és
fiatal kiralynok is?

A) Azonos szinli him és kiralynd parosodasa révén kell Iétrejonnie.

B) Kiilonb6z6 szinii him és kiralynd parosodasa révén kell 1étrejonnie.

C) A kiralynének tobb, azonos szinli himmel kell parosodnia a boly megalapitésa elott.

D) A kirdlynének tobb, kiilonb6z6 szinii himmel kell parosodnia a boly megalapitasa
elott.

E) Nem Iétezik olyan boly, amiben himek és kiralyndk is kikelnének.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. | 0sszesen

IX. A Vilaszthato feladat — A vesék egészsége 20 pont
Policisztas veseelégtelenség 10 pont

A policisztas vesebetegség felndttkori tipusa egy orokletes betegség, tlinetei altalaban pubertas
kor utan jelennek meg, de legtobb esetben 40 éves korig nem okoz panaszokat. Tiinetek:
hugyuti fert6zések, melyek vizelés kdzbeni €go, csipd érzéssel jarnak, a betegek ugy érzik,
holyagjukat nem képesek teljesen kiliriteni. Gyakoriak lehetnek a vesekovek, erés vesetdji
fajdalom, magas 14z, hidegrazas; a cisztdk bevérzése, ami mérsékelt vérszegénységet is
okozhat; stilyos esetekben veseelégtelenség tiinetei jelentkeznek, faradékonysaggal, fejfajassal,
koncentraloképesség csokkenésével, étvagytalansaggal, sulyvesztéssel.

1. Az orvos a betegeknek azt javasolja, hogy legalabb napi 3 liter vagy tobb folyadékot
igyanak meg. A szoveg alapjan indokolja, hogy miért!

2. Az alabbi vizsgalatok koziil melyik nem alkalmas a betegség tiineteinek felimerésére? Irja
a megfelel6 betlijelet a négyzetekbe!

A) ultrahang vizsgélat
B) vizeletvizsgalat
C) vérképelemzés
D) EEG

E) CT vizsgalat
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A policisztas vesebetegség felndttkori tipusanak 6roklddését mutatja az alabbi csaladfa. A beteg
személyeket satirozassal jeldltiik. Tételezziik fel, hogy nem torténik ij mutacid!

II.

2

o =

|
11 - , . )

Tanulméanyozza a csaladfat, s valaszoljon a kérdésekre!

3.

Dominéns vagy recessziv allél okozza a betegséget? Valaszat indokolja a csaladfa alapjan!

Lehetséges-e, hogy a betegséget okozo all¢l X-kromoszomahoz kotott? Valaszat indokolja
a csaladfa alapjan!

Lehetséges-e, hogy a betegséget okozo all¢l Y-kromoszomahoz kotott? Valaszat indokolja
a csaladfa alapjan!

Adjameg az I. nemzedék 1. és 2. személyeinek genotipusat! A dominans allélt jelolje ,,A”,
a recessziv allélt ,,a” bettivel!(1 pont)

) VA | /P
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7. A 1I/1 és II/2 személyek elmentek genetikai tandcsadasra, mert szerették volna megtudni,
milyen valosziniiséggel lesz a k6zos sziiletendd gyermekiik egészséges. Az asszonynak az
el6z6 hazassagabdl van egy egészséges lanya, 6 nem szerepel a csalddfan. Milyen valaszt
kaptak? Levezetéssel igazolja valaszat! (2 pont)

8. Hazankban egyes adatok szerint minden 200. embernél fedezhetd fel ez az elvaltozas.
Tekintsiik genetikai egyensulyban 1évé populdcionak hazankat! Szémitsa ki az allélok
gyakorisagat! (3 tizedesjegy pontossaggal adja meg az eredményt!) (2 pont)

A vizelet keletkezése — esszé 10 pont

frjon esszét arrél, hogy egy egészséges ember veséiben hogyan alakul ki a vizelet! Esszéjében
térjen ki a kovetkezdkre:

1) Melyek a nefron részei? (4 pont)
2) Mi a szirlet, a nefron mely részében és hogyan jon létre? (2 pont)
3) Hogyan, milyen folyamatok révén valtozik meg a sziirlet viz-, és gliikoztartalma?
(2 pont)
4) Hogyan és mely hipotalamusz-hormon hatdsara véaltozik meg a vizelet dsszetétele
szomjazas hatasara? (2 pont)

Esszéjét a 20-21. oldalon irhatja meg.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. esszé | 0sszesen
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IX. B Valaszthato feladat — A novények novekedése 20 pont
Az auxin 10 pont

FLIER L Vi
Darwin az elsé kutatok egyike volt, aki a novények fényre adott valaszat vizsgalta. Kisérletében
kis sotét siiveggel boritotta be a fiatal ndvények hajtascsucsat, és figyelte a hatast. Eredményei
alapjan arra a kovetkeztetésre jutott, hogy a fényt a hajtas csticsa érzékeli és a fény felé torténd
gorbiilés a hajtascstcs alatti részen kovetkezik be.

=

X y z A B C D E
Novényi hajtas novekedése sotétben Darwin kisérletének lehetséges kimenetelei.
(x), jobb oldali megvilagitasban (y) A hengerek a hajtascsucsra helyezett siivegek.
¢és egyenletes megvilagitasban (z).

1. Mit tapasztalt Darwin, amikor a ndvényke hajtascsucsat sotét siiveggel boritotta
be, és a novényt oldalrdl vilagitotta meg? Véalasza megadasakor a bal oldali
abrdhoz viszonyitsa a novekedés iitemét. A helyes vazlat betiijelével (A—E)
valaszoljon!

Ezt kovetden igazoltak, hogy a csticsban egy vegyiilet termelddik, amely
a cstcs alatti részben okozza a ndvény fény felé gorbiilését. Paal Arpad
sOtétben tartott novénynek levagta a hajtascsucsat és aszimmetrikusan
helyezte vissza a hajtascsucsra, melynek hatdsara a csucs alatti hajtasrész
az ellenkez6 iranyba gorbiilt, vagyis a hajtascsticcsal nem érintkezd fél
iranyaba. Mindebbdl azt a kovetkeztetést vonta le, hogy a ndvekedés-
szabalyoz6 anyag lefelé vandorol és fény hatasara az arnyékos oldalon
halmozddik fel, ahol erdteljesebb ndvekedést okoz.

Fritz Went egyik kisérletében a hajtascsucs eltavolitasa utan a kérdéses
novekedésszabalyoz6 vegyiiletet tartalmazo zselatin korongot helyezett
a hajtas vagott felszinére (egyenletes megvilagitasban) az dbran lathato
mobdon.

Zselatin korong

Hajtas

2. Ismeretei és a szoveg informéacidja alapjan rajzolja be, hogy a hajtés
melyik irdnyba gorbiil el!

A kérdéses vegyiiletet auxinnak nevezték el.
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A késébbiekben két hipotézist allitottak fel annak magyardzatara, hogy az auxin milyen médon
halmozddik fel az a&rnyékos oldalon, egyiranybol torténd megvilagitas esetén.

Elsé hipotézis: az auxin fény hatasdra a megvilagitott oldalon lebomlik, vagy elveszti
aktivitasat.
Masodik hipotézis: az auxin fény hatasara az arnyékos oldal iranyaba vandorol.

A hipotézisek vizsgalatara négy kisérletet végeztek el, melyek eredményeit az alabbi abra
A, B, C és D rajzai mutatjak. A kisérletekben alkalmazott iveglemez nem engedi at a vizben
oldott részecskéket. Az abrak alatti szamok a zselatin blokkba diffundalt auxin mennyiségét
mutatjak.

hajtascsucs ——— liveglemez
A ] B [ *\
4 ¥ L A7 ¢és B sotétben
L2t zselatin kocka elhelyezve
248

= uveplemcs

5 ~— I -
fény fény

— liveglemez

17.2 78 252

A kisérletek tanulmanyozésa utan dontse el, hogy az aldbbi magyarazatok
e melyik kisérlet (A, B, C, D) eredményét értelmezik és ezek alapjan
e melyik hipotézis cafolhatd vagy igazolhato!

3. Haazlveglemez gatolja az auxin oldalirdnyl mozgasat, az auxin a
zselatinblokk mindkét térfelében egyenletes eloszlast mutat akkor is, ha
egyik oldalrol kapja a megvilagitast. A kisérlet betijele:

Kovetkeztetés: Az eredmény az elsd hipotézist
A) cafolja.

B) aldtamasztja.

C) nem céfolja és nem is tAmasztja ala.

4. Ha az iiveglemez nem gatolja az auxin oldaliranyi mozgésat, az auxin az arnyékos
oldalon egyiranyi megvilagitas esetén nagyobb koncentracioban van jelen.
A kisérlet betiijele:

Kovetkeztetés: Az eredmény a masodik hipotézist
A) céafolja.

B) alatamasztja.

C) nem céfolja és nem is tdmasztja ala.
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5. Ha aziiveglemez gatolja az auxin oldaliranyl mozgasat, sotétben kevesebb auxin
diffundal a zselatinkockaba, mint {iveglemez nélkdil.
A kisérlet betiijele:

Kovetkeztetés: Az eredmény a masodik hipotézist
A) céfolja.

B) alatamasztja.

C) nem céfolja és nem is tamasztja ala.

6. Fogalmazza meg, mi a biologiai elonye a fény felé gorbiilésnek a névény szamara!

Osztodo novényi sejtek — esszé 10 pont

Esszéjében irja le a zarvatermok sejtosztoddsainak jellemzd helyeit és funkcioit!
A kovetkezokre térjen ki:

1. Mitdzissal 0sztddo szovetek (testi sejtek) elhelyezkedése €s e részek funkciodi. (6 pont)
2. A meiozis helyszine és a meiozissal 1étrejott sejtek tovabbi osztodasa a
megtermékenyitésig. (4 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. esszé | 0sszesen

1913 irasbeli vizsga 19/24 2021. majus 13.



Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

Esszé
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